
14%

61%

23%

2%

（1）子ども一人一人の良さが生かさ

れている学校行事が行われている。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

19%

61%

18%

2%

（2）ゆとりある教育活動が展開さ

れ、教員と子どもたちが向き合えて

いる。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

令和３年度実施 ２学期制に関するアンケート調査結果［概要版］ 
佐野市教育委員会 

 

１ 調査の目的         

  佐野市立学校で平成１７（２００５）年から導入し令和３（２０２２）年度で１７年目を迎えた

２学期制の現時点での成果と課題を把握し、今後、２学期制をより良い方向に進めていく上での

参考資料とする。  

 

２ 調査方法等         

（１）対象 ・保護者 

      ・教職員 

      （①管理職②教諭・講師等③養護教員④栄養教諭⑤事務職員） 

（２）方法  Webアンケート（一部は紙面による調査）     

（３）Webアンケート期間 令和４年１月１４日（金）～１月２１日（金）   

      

３ 結果概要         

  ・回答保護者数 ５２３５人 

（小学校・義務教育学校前期課程 3466人 中学校・義務教育学校後期課程 1769人） 

・回答教職員数 ５６７人         

 

（１）保護者アンケートの結果概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◇小・義前期及び中・義後期の保護者５２３５人の回答結果を円グラフで示すと次のとおりである。 

ア ２学期制の教育効果に関する６つの質問に対する結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇２学期制の教育効果に関する６つの質問項目において、肯定的回答「よく・やや当てはまる」

が７０％を上回り、多くの保護者が概ね２学期制の教育効果を感じていることがうかがえる。

中でも、「（3）分かりやすい授業などの丁寧な学習指導が行われている。」「（5）夏休み等の長期

休業時に、学校から学習状況や生活の様子について説明を受けている。」は肯定的回答が８５％

と高い数値を示した。 

〇２学期制全体に関する２つの質問項目においては、肯定的回答が６０％台半ばとなり、半数近

くの保護者は概ね２学期制を肯定的に捉えていることがうかがえる。 

▲しかしながら、全質問項目において否定的回答の割合が１０～３０％と一定数見られること、

「よく当てはまる」と回答した割合が１０～２０％台と低い水準となっていることなど、課題

として捉えるべき傾向を示しているものがあり、より多くの保護者が２学期制の良さを感じら

れるような改善向上を検討していけるとよい。 



23%

62%

14%

1%

（3）分かりやすい授業などの丁寧な

学習指導が行われている。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

23%

57%

18%

2%

（4）個別の悩み相談などのきめ細か

な生活指導が行われている。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

31%

54%

14%

1%

（5）夏休み等の長期休業時に、学校

から学習状況や生活の様子について

説明を受けている。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

18%

56%

24%

2%

（6）夏休み等の長期休業中の学習指

導や学習課題等の工夫がなされてい

る。
1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

15%

51%

29%

5%

（1）2学期制は子どもの生活リズム

に合っている。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

13%

53%

29%

5%

（2）２学期制の良さが生かされてい

る。

1：よく当てはま

る

2：やや当てはま

る

3：あまり当ては

まらない

4：全く当てはま

らない

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ ２学期制全体に関する２つの質問に対する結果 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）教職員アンケート調査の結果概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 業務軽減について 

〇業務軽減に関する質問項目では、３学期制を経験した教職員４６４人の内、肯定的回答「よく・

やや当てはまる」が約９０％を示し、多くの教職員が２学期制は３学期制よりも業務軽減に繋

がっていると感じていることがうかがえる。 

〇学習指導に関する全ての質問項目について、肯定的回答「よく・やや当てはまる」が６０％以

上を示し、２学期制が学習指導等にも効果的であると感じていることがうかがえる。 

【自由記述について】 

〇自由記述では、教職員１１６人から意見が出され、約６０％が「２学期制の継続を求める意見」

であった。約２０％が「２学期制の課題や改善点について」、約９％が「３学期制の方がよい」

等であった。 

▲２学期制の課題、改善点としては「子どもたちの気持ちの切り替えのための秋休みの必要性」

「行事の開催時期の工夫の必要性」等が出された。また、３学期制の良さとして「成績評価等

を子どもたちの学習に生かすには３学期制がよい。」等の意見が出された。 



49%

39%

11%

1%

３学期制と比べて業務は軽減されている

①よく当てはまる

②やや当てはまる

③あまり当てはまら

ない

④全く当てはまらな

い

32%

54%

12%

2%

（1）授業内容の工夫と充実

①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

492人が回答

27%

56%

15%

2%

（2）基礎的・基本的な学習の習得

①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

492人が回答

24%

59%

16%

1%

（3）個に応じたきめ細やかな学習指

導の充実
①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

493人が回答

40%

47%

12%

1%

（4）長期的・多面的な評価・評定、

学習状況等の情報提供の充実

①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

492人が回答

30%

48%

20%

2%

（5）学級での活動や個別の悩みな

ど、児童生徒と教員のふれあい時間

の増加 ①成果が出た

②やや成果が出

た
③あまり成果が

出なかった
④成果が出な

かった

492人が回答

22%

52%

23%

3%

（6）家庭訪問・三者面談の充実

①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

490人が回答

◇教職員の回答結果を円グラフで示すと次のとおりである。 

・３学期制を経験している教職員が回答（４６４人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

イ 学習指導等について        

・①管理職②教諭・講師等が回答       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 



33%

50%

16%

1%

（7）学校行事の内容や開催時期の改

善・充実 ①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

493人が回答

21%

46%

27%

6%

（8）部活動等の指導の充実

①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

487人が回答

27%

47%

23%

3%

（9）学期途中の長期休業を生かした

学習指導の工夫
①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

493人が回答

43%

42%

13%

2%

（10）成績処理や教科部会の時間の確

保、校内研修等の充実
①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

491人が回答

25%

52%

21%

2%

（11）進路指導に関わる面談、書面

作成、会議等の実施時期・内容等

①成果が出た

②やや成果が出

た

③あまり成果が

出なかった

④成果が出な

かった

491人が回答

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


